

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com
2020年7月 星期六
庚子年五月廿一 初二大暑
大暑天晴 日間酷熱
氣溫29-33℃ 濕度60-85%
港字第25676 今日出版2份7張 零售10元

明泉樓群組

- (11宗新個案)
- 個案1294：66歲女子，無病徵，去過沙田新城市廣場、大園美源餐廳、水泉澳邨太子燒味等
 - 同樓居民
 - 個案1377：36歲男，7月6日流鼻水及肌肉痛
 - 個案1378：7歲男，沙田博康邨保良局朱正賢小學學生，無病徵
 - 個案1379：70歲女，無病徵
 - 個案1380：56歲女，在一間外傭公司工作，無病徵
 - 個案1381：19歲女，7月9日咳嗽及胸膈痛
 - 個案1382：22歲女，無病徵
 - 個案1383：21歲女，7月8日頭痛
 - 個案1384：89歲女，無病徵
 - 個案1385：28歲女，7月9日發燒，與個案1378有流行病學關聯
 - 個案1386：44歲女，港鐵太和站兼職車站助理，無病徵
 - 個案1387：12歲女，九龍城浸信會禧年(恩平)小學學生，無病徵

資料來源：衛生防護中心
香港文匯報記者 唐文 整理
#新增個案

疫情兇猛 單日新增32宗本地個案 水泉澳邨明泉樓重災區 屋邨大爆發 一棟樓11人確診

抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎病毒在社區擴散，沙田水泉澳邨爆發疫情。本港昨日新增38宗確診個案，當中32宗為本地感染，其中9宗屬源頭不明個案，另11名確診者乃來自水泉澳邨明泉樓，是自今年1月底疫情爆發以來最大的屋邨爆發群組。衛生防護中心已聯同其他部門到明泉樓視察，發現患者居住單位分散在不同樓層及座向，相信病毒傳播或與共同設施如電梯有關。中心指出，今次本地個案散播廣，且確診者行蹤都較廣，採用圍堵策略可能未如從前奏效，希望市民和政府配合，減少外出和社交活動，截斷傳播鏈。

■香港文匯報記者 唐文



昨日新增的32宗本地感染個案中，有11宗與水泉澳邨明泉樓有關。圖為明泉樓部分居民開始搬離。 香港文匯報記者 攝

水泉澳邨明泉樓周二(7日)有一名66歲女子(第1294宗)確診，中心在明泉樓派發深喉唾液樣本瓶為居民檢測，結果昨再有11宗確診個案(第1377至1387宗)，涉及10個單位，但來自不同層數及座向。確診者由7歲至89歲不等，其中4名確診者分別有流鼻水和肌肉痛、咳嗽及胸膈疼痛、頭痛，以及發燒等症狀，其餘7人也沒有病徵。

港鐵太和站女助理確診無病徵

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上指出，該喉管設計較獨立，糞便不會互相連在一起，初步判斷與喉管傳播聯繫不大，或與公用設施如電梯有關，中心已取環境樣本化驗。

由於明泉樓多名確診者到過邨內商場、街市和食肆，中心會派發深喉唾液樣本瓶子有關員工，水泉澳邨其他樓宇暫未發現有住客確診。

在明泉樓確診者中，一名45歲女患者(個案1386)是港鐵太和站兼職車站助理，無病徵，昨日上午仍然上班，當值前探測體溫正常，一直有戴口罩，當值完畢後乘乘東鐵列車回家，途中接獲確診通知，即時在大學站下車，由救護車送院。港鐵發言人表示該名車站助理工作的太和站及曾逗留的大學站和相關地方，均已安排徹底清潔和消毒。

該群組中還涉及至少兩名學生，分別在九龍城浸信會禧年(恩平)小學和保良局朱正賢小學就讀。

其餘的本地個案中，有三人涉及彬記粥麵店群組，其中兩人是食客，另一人是早前食客的妻子；4宗個案與新發茶餐廳有關，包括兩名的士司機，其中第1391宗的56歲男確診司機未有開的士近兩個月，但與早前確診的新發常客(第1329宗)有接觸，曾搭乘對方的士坐車。他兩名15歲及8歲女兒亦

水泉澳居民自行撤離避疫

沙田水泉澳邨明泉樓爆發疫情，已先後出現12宗新冠病毒確診個案，有明泉樓居民昨帶同行李自行搬走避疫，也有居民直言不擔心，表示已提交深喉唾液樣本進行測試，會做足防疫措施。邨內商場大部分店舖則照常營業，但有食肆因避疫而自行停業一周。

留守居民做足防疫措施

另一明泉樓居民張先生剛從邨內街市買菜回家，笑言「該死唔該呀」，不擔心感染，表示已做足防疫措施，包括戴口罩及多用酒精搓手液等。他亦是早前食客的妻子；4宗個案與新發茶餐廳有關，包括兩名的士司機，其中第1391宗的56歲男確診司機未有開的士近兩個月，但與早前確診的新發常客(第1329宗)有接觸，曾搭乘對方的士坐車。他兩名15歲及8歲女兒亦

出入戴口罩減少四圍行

另一街坊馬伯伯和黃婆婆也表示不擔心，表示



7月10日本地個案關係圖

#新增個案

新發、彬記及的士司機群組 (10宗新個案)

彬記粥麵店

食客：#個案1394：39歲女

#個案1388：72歲男

▼太太

#個案1389：71歲女(無去過彬記)

新發茶餐廳

食客：個案1329：58歲男的士司機

#個案1396：64歲男替更的士司機

▼搭車及聊天

#個案1391：56歲男的士司機，近2月無駕駛的士，搭過個案1329的車

▼女兒

#個案1402：15歲女、#個案1403：8歲女

男的士司機、無病徵、暫未確診(可能與之前的士司機個案有關)

▼家人

#個案1374：51歲女(太太)、#個案1371：16歲男(兒子)、#個案1398：24歲男(兒子)

港泰護老中心群組 (2宗新個案)

個案1352：61歲男院友、#個案1395：86歲男院友

▼家人

#個案1404：18歲男(兒子)

資料來源：衛生防護中心
香港文匯報記者 唐文 整理

再增九宗不明源頭個案

香港文匯報訊(記者 唐文)香港新冠病毒的不明源頭個案持續增加，過去一周共有21宗確診個案不明源頭，其中昨日就新增九宗，其中兩名女患者都在個人護理連鎖店莎莎工作，分別在油塘大木型及新港城分店任職，其中油塘莎莎店員的丈夫亦確診，莎莎宣布兩間分店即日暫停營業，其他店員也要家人隔離14天。

莎莎兩女職員中招

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，新增的9宗本地個案感染源頭不明，其中第1368宗的40歲女確診者於油塘大木型的莎莎工作，其丈夫(第1400宗)也是確診者，他於火災工作，負責維修鐵閘。

莎莎一名在新港城分店的46歲女員工(第1372宗)亦確診。她與早前確診的42歲男「豐鍋」廚師(第1293宗)居於同一大廈，但兩人單位在不同樓層及方向，她經深喉唾液測試證實感染病毒。

莎莎表示兩間分店均要暫時停業，以徹底清潔及消毒，其中油塘大木型分店職員員工則於周三起休假，新港城分店職員員工則於周四起休假。兩店所有員工及與有關確診員工有接觸的其他職員，將在家隔離14天。莎莎亦已安排所有懷疑員工即日起至7月31日在家工作。

補習社男東主染疫

另一不明源頭個案是35歲男確診者(第1390宗)，在北角開辦補習社「尚妍教育中心」，與妻子同住於將軍澳普海。張竹君指，患者沒有直接接觸學生，亦無特別高危因素，而包含妻子在內的幾位老師，會送往檢疫中心隔離，中心會嘗試取得教育中心的學生名單，向他們派樣本瓶進行病毒測試。

德望中一女生確診

德望中學一名13歲女亦確診，她與家人居於將軍澳的天晉一期，平日有補習老師上門補習，亦曾到老師家中補習及繪畫，她在學校是有數名較親密的同學，有關密切接觸者均會被送往檢疫中心。

第1401宗的56歲確診男子則居於彩輝邨彩華樓，該幢大廈近期已有至少五個單位涉及10宗確診個案，早前多名確診者也到過彬記彬記粥麵店，但這名確診男子聲稱未到過彬記，故列為不明源頭個案。中心表示將到彩輝邨彩華樓派樣本瓶。其餘三名不明源頭個案，分別居於秀茂坪安達邨、慈安苑安康閣及彩雲邨星辰樓。

許樹昌：病毒變種 毒量高 傳播強

香港面對的新一波疫情，有專家指，新冠肺炎病毒基因已改變，令傳播性較以往高了幾倍，估計疫情必然會進一步擴散。醫院管理局聯網服務總監楊樹昌則表示，新一波疫情的確診病人，病毒量偏高且以長者為主，醫管局已騰空前線隔離病房準備對嚴重病情個案，並正與政府籌備社區隔離中心，以接收病情輕微及穩定的病人。

處理，原因是長者感染新冠病毒的死亡率很高，醫生用藥時需要更小心，但病毒暫未擴散至其他安老院，認為階段無須過分擔心。至於多宗確診個案感染源頭不明，則有擴散的可能，認為若收緊餐飲業務每粒最多坐八人的效果一旦不好，須再收緊至入座最多一半及每粒最多只限四人。

死亡病例會增加

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良在接受另一電台訪問時亦指，現時來襲的新冠肺炎病毒品種有轉變，近日確診個案主要涉及60至70歲人士，預料感染一兩星期後需要入住深切治療部，甚至是死亡病例會增加，故呼籲市民減少外出聚會，否則一旦出現確診個案，衛生防護中心難追查所有密切接觸者。

他表示，本港部分屋邨似出現新冠病毒傳播途徑，擔心屋邨範圍公共衛生做得不好，會令病毒透過排污渠或喉管等傳播，故居民要檢查家中廁所喉管和渠

管，留意有否異味或滲水。同時，他認為須做好源頭管理，建議飲食、酒吧、健身和美容業等高危行業也設定病毒檢測機制，以及早發現潛在確診個案。

籌備社區隔離中心

楊樹昌在接受電台訪問時亦指，近日確診數字急升，患者主要是長者且病毒量偏高，預料死亡率會較年輕人高。目前，有172名新冠確診患者留醫，部分早海外輸入個案的病人，身體狀況雖然正常，但分泌物的病毒檢測則呈陽性反應，仍要使用隔離設施。

全港公立醫院現約有1,200張一線隔離病床，及500個在二線隔離病房的床位，楊樹昌透露，由於疫情反覆，政府正積極籌備社區隔離中心，讓較年輕及病情穩定患者繼續治療，而醫管局會調動情況穩定的病人，騰空二線隔離病房應對較嚴重個案，並正就人手及膳食方面作出安排，有需要時可連社區隔離中心提供醫療服務，而中心選址遠離民居。

■香港文匯報記者 文森



港鐵車站月台、關口的車站助理成較為易感染新冠病毒的工種，已有港鐵同類工種員工染病送院。 香港文匯報記者 攝

教局宣布提早放暑假

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)為減低傳染風險，教育局局長楊潤雄昨日宣布，全港中小學及幼稚園由下星期一開始提早放暑假，需要進行重要考試的級別，如小五級的呈分試、Pre-S1考試等則可按學校實際情況作出安排。同時，考慮到初三生需要選科，中四、五學生要預備公開試，上述3個級別可在下星期內完成學校考試，之後才放暑假。

小五呈分試可按原計劃進行

楊潤雄昨日下午在記者會上表示，目前為止，沒有在學校受感染的個案，反映了學校在防疫工作的成效，但鑑於近日新冠病毒本地感染個案急升，學校亦反映了部分家長的擔心及查詢。經考慮及諮詢專家意見後決定，教育局決定全港中小學及幼稚園

由下星期一開始提早放暑假，小五及中三、中四及中五則會因應實際需要而有特別安排(見表)。

由於教育局宣布最新安排時，很多學校已經放學，校方可能還未為學生即時放暑假完全準備好，如校方要派發通告或暑期作業等，教育局認為若學校未能透過網上平台處理，可安排於稍後時間讓學生分批回校處理。楊潤雄並提醒，由星期一開始至原定暑假假期之前，學校應保持開放，照顧因乏人看管需要回校或宿舍的學生。

文憑試將維持本月22日放榜

同時，文憑試的放榜會維持在本月22日進行，學校可安排學生分批回校處理相關事宜。楊潤雄表示，局方會密切留意疫情發展，如有變動會在適時公佈。



教育局昨日宣布，全港中小學及幼稚園，下周一開始提早放暑假，特別年級另有特別安排。中通社

教界家長讚教局安排有彈性

香港文匯報訊(記者 郭虹宇、姜嘉軒)教育局昨宣布學校提早放暑假相關安排，教育界及家長普遍認為，局方是次反應的確稍慢欠果斷，惟實際處理上能維持彈性，如不少幼稚園及初生家長擔心子女「中招」，而高年級生則記掛考試與學習，認同安排有助照顧不同情況及年級的需要。

教聯會主席黃錦良表示，近幾日不少家長擔憂子女受感染主動不返學，亦有學校自行安排學習，學界壓力漸大，歡迎教育局對宣布提早放暑假，但有關於公布來得較遲，致令部分學校感到混亂，建議局方「急學校所急，想家長所想」。

聖公會天水圍愛小學校長孔偉倫表示，教局宣布「提早放暑假」而非一刀切「停課」，為學校提供彈性，可讓學生分批回校處理考試、派暑期功課等事務，是措施的「機巧」所在。

校長：已有心理準備

他直言，不少學校已有疫情反覆的心理準備，校內考試及教學有所調節，以該校為例，下周一起至24日將改為網上學習，相信不用安排學生回校。

教評會則指，教局宣布放假但容許學校配合校情作專業決定，是疫情下合理的安排，並提醒學校應與家長、教育局分區辦事處保持緊密聯繫。

學校會主席湯修齊則指出，近一星期疫情令部分幼稚園及小學提心吊膽「唔知幾時會中招」，又認為「提早放暑假」而非一刀切「停課」，為學校提供彈性，可讓學生分批回校處理考試、派暑期功課等事務，是措施的「機巧」所在。

提早放暑假措施正確

東區家聯會副主席趙明指，健康是家長最擔憂的事，認為考試或教學等可調節或延遲，並希望教育局未來能更果斷推出措施，給予學校指引，讓家長及時適應。屯門區家聯會主席關愛利亦表示，局方宣布提早放暑假是明智舉措，也有利學校及早做好準備迎接月開學。

香港優質家長會總幹事葉炳松表示，之前數天疫情爆發時，教育局未有清晰指引，唯令家長及學校感混亂，並表示一般學校減少數年級回校考試，在加強防疫工作下，感染機會較微，但針對有家長確診的學校則應加倍注意，以免傳染給學生將病毒帶回社區。